

Értekezett erről Wagner Károly az orsz. erd. egyesület 1869. évi kassai közgyűlésén (lásd „E. L.” 1870. I. füzet 19. lap). A miket ott elmondott, azok most is állanak, s tagadhatlan az, hogy épület és szerszámfáknál a köbméter igen is nagy egység, minélfogva igen sok tizedessel kell számolni; szembe-
becsléseknél pedig képzeletünk e nagy testet a fa törzsébe, vagy a fa törzsét e nagy testbe beleképzelni nem tudja. Az indítvány, a mely, ha jól tudom eredetileg Presslertől származott, s abban állott, hogy mértékegységül a méterhasáb = 0.01 m. igen jó volt, s a becslésnél is igen alkalmazható lett volna, bütülapja 1 m. deciméter, hossza 1 m. lévén. És ime a jó indítvány mily sorsra jutott? Fölvétetett-e a német méter-törvénybe, avagy a miénkbe?

Pedig ehhez nem is kellene törvény; ez a szakemberek nemzetközi megállapodásától függ. Beillik egészen a méterrendszerbe; csak a tizedes jegyet kell két zérussal balra tolni s meg van a köbméter és viszont, s csak úgy lehetne e tekintetben egység, mint az 1000 gram 1000 m. És még is azt hiszem, be kell erre nézve is várni a tapasztalást: *praxis te plura docebit.*

Az előadottak után tehát véleményem a tűzifa métermértékéről az: a tűzifa mértékének egységeül maradjon az arra teljesen alkalmas és a gyakorlat igényeinek is jól megfelelő egy méter vagy is matematikailag szólva az egy ürköbméter.

Illés Nándor, erdőmester.

Az 1875-ik évi vadásziidény a gödöllői kor. uradalmi erdőségeiben.

Kapcsolatban az „Erdészeti Lapok” 1875-ik évi XII-ik füzetében adott vadászati közleményünkkel, nem tartjuk érdek-

telennek a gödöllői 1875-ik évi vadászatok eredményét az alábbiakban megismertetni.

A pagonynak megnevezése	F ő v a d						Dámvad bika	Ózbak	Nyul	Fácán	Fogoly	Dúvad	
	agancsár			szarvas								sas	róka
	erős	közép	csapós	tehén	üsző	borju							
d a r a b													
Babath	1	4	8	29	.	7	.	1	10
Szt.-Király, Issaszeg . .	9	5	8	56	1	15	1	2 6
Valkó	5	5	28	.	5	.	1	8
Mácsa	2	1
Sz.-monostori fácános	184	138	110	.	.	.
Összesen	10	14	21	115	1	27	1	2 184	138	110	.	.	2 25

A szarvasokból Ő cs. és ap. kir. Felsője 73, Ő cs. kir. fensége Rudolf koronaherceg 29 darabot ejtett el.

A múlt évi vadászidényből a gödöllői udvari vadászatokról következő érdekes esetek jegyezhetők fel.

Már a múltat megelőző évben tapasztaltattott, hogy a fagyos idők beálltával az északi hegységekből sasok érkeznek le az itteni vadgazdagabb erdőségekbe, s csaknem egész télen át itt tartózkodnak. Erdőségeink több helyein tehát lesgunyhók állítottak, és azok környéke a fagyok beálltával döghussal láttatott el.

Már november-hó első napjaiban az issaszegi erdőgondnokságtól azon jelentés érkezett, hogy a szt.-királyi erdőségekben egy feltűnő nagyságu sas látható, s az a lesgunyhók környékén elhelyezett eledelt felkeresi; mely jelentés a legmagasabb udvarnak előadatván, Rudolf koronaherceg Ő cs. k. fensége ezen ritka vadnak elejtését megkísérteni óhajtotta.

Sötét éjszakán indult el a gödöllői kastélyból a szt.-királyi lesgunyhóhoz, úgy hogy már a szürkülő hajnal Ő fenségét a lesgunyhóban elhelyezve találta, azonban több órai várakozás után arról kellett meggyőződni, hogy a várva várt

madár nem érkezik meg, s így eredmény nélkül kellett visszateríteni; hasonló siker nélkül maradt a második kirándulás is, de Ő fensége a fárasztó várakozások daczára november-hó 28-án egy harmadik kirándulást tett, mely már fáradhatatlan kitartását eredménynyel jutalmazta.

E napon reggeli szürkületkor a várva várt sas megjelent, de rövid idő múlva eltűnt a látkörből, egy negyed órai várakozás után azonban a meglepő nagyságu madár ismét megjelent, és egy a gunyhó közelében álló fára ült, a honnan nem sokára a földön fekvő eledelre ereszkedett, e pillanatban a gunyhóból lövés dördült, mely bár a sast találta, de nem annyira, hogy felszállását megakadályozta volna, a röptében utána küldött második golyó azonban a ritka vadat földre terítette. E vadászsiker Ő fenségét arra buzdította, hogy a lesgunyhót többször is felkeresse, s így történt, hogy december 20-án egy második szép példány sas esett jutalmául a fárasztó béketűrést igénylő vadászatnak.

A november 28-án elejtett sas a tengeri sasfajból való (*Aquila Albicilla*) 1.949 méter röpterdelemmel, a december 20-án ejtett pedig a kőszáli sasfajból való (*Aquila Chrysaetos*) 1.896 méter röpterdelemmel, s így ezen két szép példány sas, melylyel a trónörökös Ő fensége sajátkezüleg elejtett vadmadarokból álló gyűjteménye gyarapodott, a gödöllői kor. uradalmi erdőbirtokból származnak.

November 19-én Ő fensége Rudolf koronaherceg által kirándulás tétetett a gödöllői erdőhivatalhoz csatolt és az ó-budai uradalomhoz tartozó sziget-monostori fáczánosba, s az ott akkor megtartott fáczánvadászat Ő fenségét annyira kieléttette, hogy ezen fáczánosnak berendezett erdőbirtokon jövőben is Ő fensége magas látogatását remélhetni.

A hosszantartó kemény tél, és a folytonos havazások, melyek erdőségeinket 40 cm. magas hóréteggel borították, a

vadállománynak tartós és szorgalmas etetését teszi szükségessé, e gondozás daczára is azonban méltán lehet tartani attól, hogy jeles agancsáraink lesóványodása azok agancsainak kielégítőbb fejlődését akadályozni fogja. *Kallina Károly*, m. k. erdőmester.

A fülesbagoly is halragadozó.

Hogy a fülesbagoly (*Strix bubo*), éji ragadozó madaraink eme legnagyobbika, egeret, patkányt, mókust s más apró emlősöket fogdos; hogy kivált tavasszal a békákra is vadász s téli nagy szükség idején még a nyulat és macskát is elcsipi: mindezek olyan dolgok, melyek minden természetrajzi munkában előadvák s melyekről t. szaktársaim közül soknak személyesen is alkalm lehetett meggyőződést szerezni. Hogy azonban halat is ragadoz s áldozatul épen a legnemesebb fajt: izletes pisztrángunkat szokta kiszemelni, erről, úgy hiszem, kevesen bírnak tudomással és sem Altum, sem más természetrajzírók nem tesznek említést Minerva komoly madarának eme jellemvonásáról.

Pedig nincs különben. Magam erről több ízben és oly bizonyossággal meggyőződtem, hogy a dologhoz többé kétség egyáltalán nem férhet.

1865-ben, a revuczai pagony rendezése alkalmával, egy patak melletti sziklaoduban bagolyfészket s ebben egy alig 8 napos fiókot és egy záp tojást találtam.

Feltettem magamban, hogy a fiókot engedem nagyobbra növekedni s akkor aztán az öregeket törrel elfogom.

Körülbelől 10 nap mulva érkezettnek hívéen az időt, felkerestem ismét a fészket, hol a bagolyfiut már meglehetősen kifejlődve s mellette a fészekben egy patkányt és ezen kívül legnagyobb csodálkozásomra egy körülbelől $\frac{1}{4}$ kilogr. ($\frac{1}{2}$ v. fontos), még egészen fris pisztrángot is találtam.